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1.- ECUACIONES POLINÓMICAS 
 

1.- Una pequeña empresa de venta de videojuegos se mantiene abierta durante siete meses.  
Los resultados de sus ingresos y de sus gastos en este periodo de tiempo vienen dados por  
I(x) = 2x + 1    G(x) = x2 – 4x + 6  donde x es el número de meses que la empresa lleva operativa.  
¿En qué meses los ingresos son iguales que los gastos? 
 
Solución: 2x + 1 = x2 – 4x + 6   x2 – 6x + 5 = 0  x = 1, x = 5    En el primer mes y en el quinto mes 
 
2.- Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas:  
a) x4 – 256 = 0        b) x4 – 29x2 + 100 = 0        c) 9x4 + 23x2 = 12     

Solución 

a) 4 4x 256 x 256 x 4          
 

b) 
2 2

2
4 2 2

x t t 25 x 25 x 5
t 29t 100 0

x t t 4 x 4 x 2

      
    

      
 

 

c) 
22

2
4 2

2

4 4 2
t x xx t

9 9 39t 23t 12 0
x t t 3 x 3 x 3 (no existe)

     
    

         

    

 
Actividades del libro: 49, 50, 51 y 52 (pág. 70) 

 
 
Solución: a) Simplificando la ecuación entre –2 se obtiene x3 – 2x2 – 9x + 18 = 0. Factorizando por 
Ruffini (raíz 2) obtenemos (x – 2)(x2 – 9) = 0, de donde x – 2 = 0 → x = 2  ;  x2 – 9 = 0 → x = ±3 
 
b) Simplificando la ecuación entre 4 se obtiene x3 – 6x2 + 12x – 8 = 0. Factorizando por Ruffini  
(raíz 2) obtenemos (x – 2)(x2 – 4x + 4) = 0, de donde x – 2 = 0 → x = 2  ;  x2 – 4x + 4 = 0 → x = 2 
 
c) Simplificando la ecuación entre –3 se obtiene x4 – x3 – 4x2 + 4x = 0. Sacando factor común 
obtenemos x(x3 – x2 – 4x + 4) = 0. Factorizando por Ruffini el polinomio del paréntesis (raíz 1) 
llegamos a la ecuación x(x – 1)(x2 – 4) = 0, de donde x = 0 ; x – 1 = 0 → x = 1  ;  x2 – 4 = 0 → x = ±2 
 
d) Factorizando por Ruffini (raíces 2 y –3) llegamos a la ecuación (x – 2)(x + 3)(6x2 – 11x + 4) = 0, de 
donde x – 2 = 0 → x = 2  ; x + 3 = 0 → x = –3  ;   6x2 – 11x + 4 = 0 → x = 4/3, x = 1/2 
 

 
Solución: a) x = ±2, x = ±3                   b) x = ±2, x = ±1                c) x 2            
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Solución 

a) 
x 4 ( 4x 2) 5x 6

8x 4 2x 6 mcm : 10. podemos multiplicar todos
5 10 2

x 4 ( 4x 2) 5x 6
los términos por 10 10. 10.8x 10.4 10. 10.2x 10.6 10.

5 10 2
2(x 4) 80x 40 ( 4x 2) 20x 60 5(5x 6)

2x 8 80x 40 4 x 2 20x 60 25x 30

86x 50

   
     

   
      

         

        


20

45x 30 41x 20 x
41

     

             

b) 
36

x
37

           c) x = –5            d) x = –1            e) x = –1                      

 

Solución: a) x = ±1             b) x = 2, 
24

x
13


             c) x = 1, 
21

x
17


            

d)  
2

2

2
2

2 2

2 2

2

3x 6 8x 4x 1
3x x mcm : 30. podemos multiplicar todos

5 3 2

3x 6 8x 4x 1
los términos por 30 30. 30. 30.( 3x ) 30.x 30.

5 3 2

6( 3x 6) 10( 8x 4x) 90x 30x 15

18x 36 80x 40x 90x 30x 15

8 1976
10x 8x 51 0 x

20

   
    

   
     

        

       

 
     (incompatible)

 

 

e) x = 2, 
35

x
12


                 
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2.- ECUACIONES RACIONALES Y CON RADICALES 
1.- Dos grifos tardan en llenar un depósito 12 minutos. El primero solo tarda en llenar el depósito 10 
minutos menos que el segundo. ¿Cuánto tardaría cada grifo en llenar el depósito?  
 
Solución:  
Tiempo que tarda en llenar el depósito el 2º grifo sólo: t  
Tiempo que tarda en llenar el depósito el 1º grifo sólo: t – 10   

2 2

1 1 1 12t.1 12(t 10).1 t(t 10).1
mcm denominadores 12t(t 10)

t 10 t 12 12t(t 10) 12t(t 10) 12t(t 10)
t 30

12t 12t 120 t 10t t 34t 120 0
t 4 (no válida)

 
      

   


        


  

Respuesta: 20 min el primer grifo y 30 min el segundo 
 

2.- Resuelve la ecuación 3 3 2x 3x x 1          Solución 

 33 3 2 3 3 2 2 3 2 3 2 1
x 3x (x 1) x 3x (x 2x 1)(x 1) x 3x x 3x 3x 1 3x 1 0 x

3


                   

  
 
Actividades del libro: 8, 9 (pág. 58), 12 (pág. 59), 55 y 56 (pág. 70) 
 

 
Solución 

a) 
2

3x 2(4x 1) 3x 8x 2 2 5x x
5

                     

b) 2 2 1
(x 2)(x 1) (x 3)(x 1) x x 2x 2 x x 3x 3 1 7x x

7


                            

c) 
22

x
2


                d) x = –3 (no válida),    x = 1 

 

 
 

Solución: a) x = 3,    
3

x
2


                b) x = 5,      
1

x
3


                      c) x = –4                 

d)  

2

2

3x 2 5x 1 1
mcm de denominadores : (3 x)(3 x)

(3 x)(3 x) 3 x 3 x
3x 2 (3 x)(5x 1) (3 x).1

3x 2 15x 3 5x x 3 x
(3 x)(3 x) (3 x)(3 x) (3 x)(3 x)

5 15
5x 10x 2 0 x

5

 
    

   
   

         
     


    
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Solución: a) x = 13          x = 6 (no válida)                
 
 

b) 2 2 2

2 2

x 4 5 x 2 (x 4) ( 5 x 2) x 8x 16 25(x 2)

x 8x 16 25x 50 x 17x 66 0 x 11, x 6

comprobación :

x 11 11 4 5 11 2 0 15 5.3 0 falso x 11 no es válida

x 6 6 4 5 6 2 0 10 5.2 0 falso x 6 no es válida

             

          

          

          

  

 
 
c) x = 4 (no válida) ,   x = –1                     d) x = –13 (no válida)     x = –4  
 
 

 

Solución: a) x = –13,  x = 6       b) x = 4,  
9

x
5

      c) x = –3,  x = 1       d) x = 5,   
4

x
5

    

 
 

 
 
 
Solución: a) x = 4 (no válida)      x = 9           b) x = 4 (no válida)      x = –1  
 
 

3.- ECUACIONES EXPONENCIALES Y LOGARÍTMICAS 
 

Actividades del libro: 62, 63 y 64 (pág. 71) 

 
Solución 

a) 

3
2 2 25 3 5 3 15 5 5 5

x x x x
2 2 2

log log log 2 log 2 x 2 x 2
2 2 5

   
          

 

b)  2x 1 52x 1 2 3 4x 25
3
5 3 13

9 27 3 3 3 3 4x 2 x
5 20

             
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Solución 

a)  log[(x – 1)(x + 1)] = log 32 + log(x – 2) = log[23(x – 2)]  x2 – 1  = 8x – 16  x = 3 , x = 5 
 
b) x = 14      x = 2       c) x = 9     x = 0 (no válida) 
 

d) Incompatible            e) 
1

x
2


  (no válida) 

 

 
 

Solución: a) 63 – x = 63 3 – x = 3 → x = 0                     b) 52x – 3 = 5–2 2x – 3 = –2 
1

x
2

       

 

c) 25x – 3 = (2–1)2 – x = 2–2 + x  5x – 3 = –2 + x  
1

x
4

      

 

d) 32x – 7.33 = 35x   32x – 7+3 = 35x   2x – 7 + 3 = 5x   
4

x
3


  

 

e) 

7x 33x 7 1 3x 7 7x 33 3 3 3
3x 7 7x 3 x 1

7 7 7 7

                             
         

      

 
f) 3x(3–1)x – 3 = (3–3)x  3x3–x + 3 = 3–3x  x – x + 3 = –3x  x = – 1     
 

g) 

3x 13 5x 2 3 5x 6x 22 2 2 2
3 5x 6x 2 x 1

5 5 5 5

                              
         

 

 
h) 232x – 5 = 2–2  23 + x – 5 = 2–2  3 + x – 5 = –2  x = 0 
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4.- REPASO: SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES 

1.- Una persona compra un traje y un sombrero. Paga con 100 € y le sobran 19 €. Sabiendo que 
1
6

 

del coste del traje son 10 € más que 
1
9

del coste del sombrero, ¿cuánto pago por cada prenda? 

Solución 

.18

x y 10 19 81 x y 81
precio del traje : x x y 81

1 1 x y
precio del sombrero : y 3x 180 2yde x 10 de y 10

6 9 6 9
Resolviendo el sistema, x 68,4 ; y 12,6. Luego, el traje le costó 68,40 € y el sombrero 12,60 €

         
    

        
 

  

 
Actividades del libro: 32 (pág. 63), 72, 73, 75 (pág. 72) y 86 (pág. 73) 
 

 
 

Solución: 

mis monedas : x x 70 3(y 70) x 70 3y 210 x 3y 280
.

tus monedas : y y 70 5(x 70) y 70 5x 350 5x y 420

Resolviendo el sistema, x 110 ; y 130. Luego, yo tengo 110 monedas y tú 130

          
    

           
 

 

 

 
Solución 

a) 

. 15

. 30

x 2y
6 3x 10y 905 3 x 10, y 6

x 5y 3x 25y 180
6

10 6

     
     

        


 

 

b) . 20

x y 1
... x 5, y 42x 3y

5
5 4

 


   
  

          c) x = 6, y = 4              d) x = 1, y = –1  
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Solución: a) SCD            b) x = 4, y = 2 
 
 

 
Solución: a) Infinitas soluciones            b) Solución única            c) Ninguna solución 
 
 
 
 

 
 

Solución 
 

cantidad de pasta de baja calidad : x x y 50
.Resolviendo el sistema,

cantidad de pasta de mayor calidad : y 0,25x 0,40y 50.0,31 15,5

x 30 ; y 20. Luego, mezcla 30 kg de papel de baja calidad y 20 kg de mayor calidad

 
 

  
 

 


